

## 李强签署国务院令

## 公布修订后的《国家自然科学基金条例》

新华社北京11月14日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《国家自然科学基金条例》（以下简称《条例》），自2025年1月1日起施行。《条例》共7章45条，修订的主要内容如下。

一是坚持党中央集中统一领导，明确工作原则。强调国家自然科学基金工作坚持党中央集中统一领导，应当面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康。明确规定国家自然科学基金用于资助基础研

究，支持人才培养和团队建设，遵循公开、公平、公正的原则。确定基金资助项目时既要鼓励自由探索，又要坚持目标导向。

二是健全管理体制，适应科技创新发展新趋势新要求。规定基金管理机构、有关部门以及依托单位的工作责任。明确基金主要来源于中央预算拨款，同时鼓励多元化投入，支持更多社会力量参与基础研究，鼓励企业和其他组织投入资金开展联合资助，建立技术创新合作机制。加强信息化建设，完善

科研诚信管理信息共享、基金资助项目成果共享等机制。

三是完善资助制度，发挥基金促进基础研究发展的作用。扩大依托单位范围，除高等学校、科学研究院机构、有关公益性机构以外，其他符合国家规定的单位可以注册成为依托单位。明确设立专项资金，用于培养青年科学技术人才，支持在科学技术领域取得突出成绩且具有明显创新潜力的青年人才。优化重大原创性、交叉学科创新等基金资助项目的申请与评审程序，完善基金绩效

评价制度，要求定期开展评价，根据评价结果调整完善政策、改进管理、优化预算安排。

四是加强科研诚信制度建设，营造良好创新环境。在基金资助项目申请与评审阶段强化科研诚信审核力度，落实科研诚信承诺要求，规定申请人、参与者、依托单位以及基金管理机构工作人员、评审专家等均应当签署科研诚信承诺书，并对有科研诚信严重失信行为的个人、组织，按照国家有关规定实施联合惩戒。

## 加强源头发力 管控土壤污染

## ——解读《土壤污染防治行动计划》

□新华社记者 高敬

健康的土壤是保障农产品质量安全、人居环境安全的重要物质基础。近日，生态环境部会同多部门联合印发《土壤污染防治行动计划》，对下阶段加强土壤污染防治作出整体部署。

行动计划明确提出，到2027年土壤污染防治取得明显成效，同时针对工矿企业和已污染土壤设定目标，即土壤污染重点监管单位隐患排查整改合格率达到90%以上，受污染耕地安全利用率提高到94%以上，建设用地安全利用得到有效保障。

土壤污染防治为什么更加强调源头发力？生态环境部土壤生态环境司有关负责人介绍，根据国际经验，土壤污染防治前端预防、过程管控和末端治理成本，通常呈1：10：100的指数级增长，源头防控是最佳路径。土壤污染具有隐

蔽性、累积性、长期性等特点，一旦污染，极难治理修复，即便经过治理，也难以恢复至原来的健康状态。加强源头防控是全面落实精准、科学、依法治污要求，全过程提高治理成效，降低治理成本的重要举措。

从当前实际看，党的十八大以来，各地区各部门持续打好净土保卫战，全国土壤污染加重趋势得到初步遏制，土壤环境质量呈现改善趋势。生态环境部将会同有关部门，从四个方面发力积极推进行动计划落实。

——“治、用、养”结合，强化农用地土壤溯源整治。全面启动受污染农用地溯源，推动各县（市、区）应查尽查，分阶段应治尽治。2027年底，受污染耕地集中的重点县（市、区）基本完成溯源。鼓励黑龙江等省份采取“以地适种”安全利用等措施加强黑土地保护。加强农药化肥减量增效和盐碱地生态环保。

——全链条提升，防范工矿企业新增污染。要严格重点行业企业选址，强化前端污染预防，严格重点单位监管，

从土壤污染形成的各个环节，提出全链条系统治理举措，协同防控，统筹推进。

这份行动计划按照“防新增、去存量、控风险”的总体思路，部署了系列任务，提出了到2027年土壤污染防治取得明显成效的总体目标。生态环境部将会同有关部门，从四个方面发力积极推进行动计划落实。

——“治、用、养”结合，强化农用地土壤溯源整治。全面启动受污染农用地溯源，推动各县（市、区）应查尽查，分阶段应治尽治。2027年底，受污染耕地集中的重点县（市、区）基本完成溯源。鼓励黑龙江等省份采取“以地适种”安全利用等措施加强黑土地保护。加强农药化肥减量增效和盐碱地生态环保。

——全链条提升，防范工矿企业新增污染。要严格重点行业企业选址，强化前端污染预防，严格重点单位监管，

按照“污染不落地、落地可收集”的原则，推动重点行业实施地面防渗、管道可视、设施围堰等建设。

——全过程监管，确保重点建设用地安全利用。加强危险化学品生产企业搬迁腾退地块、沿江1公里化工腾退地块监管，查清污染状况、采取风险管控或修复措施，严防污染扩散。探索开展钢铁等大型腾退地块分片分期风险管控和修复。查清农药原药制造、焦化等行业企业腾退地块数量和污染状况。加强优先监管地块管理，有效管控高风险化工园区地下水污染风险。

——全覆盖推动，健全源头防控政策技术体系。以源头防控减轻末端治理成本，持续降低土壤资源开发利用的社会成本。以中央生态环境专项资金、污染防治中央预算内投资、特别国债等方式积极撬动社会资本，建设多元化生态保护修复投入机制等。

（新华社北京11月14日电）

## 低空经济专区亮相中国航展

▼国产6吨级大型无人物流运输机CY-8亮相中国航展（11月13日摄）。

第十五届中国国际航空航天博览会专门设立低空经济馆，全方位展示低空经济相关企业及应用场景。

新华社记者梁旭 摄

▲在中国航展第二展区，小鹏汇天飞行汽车“陆地航母”进行飞行演示（11月10日摄）。

新华社记者邓华 摄

## 面朝大海 青春飞行

## ——海军首批舰载机女飞行学员培养记

□黎云 孙鲁明 郭文聪

在第十五届中国航展期间，首次实装参展的中国海军和首批舰载机女飞行学员——韩梦和王梦迪，成为关注的焦点。

两位“00后”舰载机女飞行学员主要负责在室内场馆的人民海军展厅进行招飞政策宣讲、飞行模拟操作等活动。

两位海军“女飞”的现身，意味着这届中国航展齐了我国陆、海、空三军的女飞行员。

党的十八大以来，海军部队战略转型加速推进，对高素质军事人才需求日益迫切。在2023年度招飞选拔工作中，海军首次在地方大学生和大学生士兵中选拔舰载机飞行学员，并首次选拔舰载机女飞行学员。

陆军勤务学院的王梦迪，就是在这样的契机下重新拾起了自己儿时的梦想——成为一名飞行员。

在西安理工大学学习了四年的河南姑娘韩梦，这一次，也想着或许可以试试。

女孩们从天南海北汇聚到海军设置的选拔站点，进行初检预选。她们接受了严苛的体格检查、心理检测和政治考核。

“飞行是一项复杂且高风险的职业。飞行员不仅要操控战机，还要在极端环境下迅速做出决策，需要具备高超的技能和优秀的心灵素质。”海军飞行人才选拔专家王鸿介绍。

为了更加有效鉴别招飞对象身体条件、空间感知和心理素质等飞行潜质，在飞行专家指导下，海军组织招飞对象进行若干小时的实装筛选飞行。

每天都有人因为指标不合格而离开。飞行，从一开始就是残酷的。

根据她们在实装筛选飞行中表现出来的综合能力，海军检飞专家和民航飞行专家进行综合评定，这是择优录取的重要依据。

定录取后，这批适合飞行的“好苗子”被送到海军航空大学接受系统培养。

“刚入学时，我们在航空方面零基础，一开始接触飞行原理、发动机结构、动力装置等课程的时候，还是有点困难的。”王梦迪坦言。

教学中，学校不断完善方案，精选骨干力量成立教学团队，建立质量监控卡片清单和个人技术档案，重点突出舰载飞行特性，从地面阶段就实现精细化指导。

9个多月后，女孩们在经历了航空气理论学习、模拟机飞行、地面飞行

准备等环节的学习训练后，迎来首次单飞。

渤海之滨，海军首批舰载机女飞行学员“请示起飞”的声音让人心潮澎湃。完成被称为飞行学员“成人礼”的首次单飞，意味着她们具备了独立驾驶飞机的能力。

在完成一系列初教机阶段飞行训练课目后，现在的她们已经转入高教机阶段飞行训练。“现在我的目标是明确的，把绩效飞好，继续飞下一个机型，直到成为一名成熟的飞行员。”韩梦迪说。

“每天都会和过去的自己比一比，看有没有飞行上的进步。”王梦迪说。这位23岁的扬州女孩，不再只是想试一试，飞上福建舰成为她新的目标。

海空在召唤，面朝大海，青春飞行。

（新华社广州11月14日电）

## 最高检：依法从重从严惩治重大恶性犯罪

新华社北京11月14日电 记者14日从最高人民检察院获悉，最高人民检察院检察长应勇14日在基层调研时表示，要完整准确贯彻宽严相济刑事政策，依法全面履行检察职能，严格依法办案、公正司法，依法从重从严惩治重大恶性犯罪，扎实推进检察信访工作法治化，以法治思维、法治方式加强风险源头防控，严防极端案件发生。

应勇强调，广东珠海市香洲区体

育中心发生驾车冲撞行人案件，造成重大人员伤亡，性质极其恶劣。检察机关要依法履职，全力协同相关部门做好调查事实、依法惩处、善后处置、维护稳定等工作，切实保障人民群众生命安全，维护社会大局稳定。对类似重大恶性犯罪，要认真做好审查批捕、审查起诉工作，从重从严追究刑事责任，有力震慑犯罪。

## 中国新能源汽车首破年度1000万辆

新华社武汉11月14日电（记者李鹏翔、龚联康）随着一辆粉色车身的岚图知音汽车缓缓驶出生产线，10家新能源车企新车下线的视频同步播放……14日上午，2024年中国新能源汽车1000万辆达成活动在湖北武汉举行。这是中国新能源汽车产量首次突破年度1000万辆。

活动现场，中国一汽、东风汽车、奇瑞汽车、比亚迪、理想等多家车企的负责人和员工代表齐聚一堂，共同见证这一时刻。

工业和信息化部副部长辛国斌表示，从2009年的“十城千辆”规模推广起步，到2018年年产量过百万辆，中国新能源汽车用了近10年时间；再到2022年的年产量超过500万辆，用了约4年时间；进一步到今年产量首次突破年度1000万

辆，仅用了约2年时间。中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长付炳锋说，新的突破是我国从汽车大国迈向汽车强国走出的坚实一步，标志着我国新能源汽车产业迎来高质量发展新阶段。

来自中国汽车工业协会的数据

显示，2023年，中国新能源汽车产销量占全球比重超过60%；2024年1至10月，产销量分别完成977.9万辆和975万辆，同比分别增长33%和33.9%。

近年来，中国新能源汽车持续领跑全球，引领着全球汽车产业的转型发展浪潮。据中国汽车工业协会统计，从2015年开始，中国新能源汽车产销量连续9年位居全球第一。

## 中央生态环保督察通报3省典型案例

新华社北京11月14日电（记者高敬）第三轮第三批中央生态环境保护督察正在进行，14日发布典型案例，通报安徽、四川、贵州3省存在生态破坏等问题。

督察组指出，安徽省长江干流岸线一公里范围内存在违法违规建设行为。长江保护法实施以来，安庆市还在长江干流岸线一公里范围内新建化工项目，风险隐患突出。2021年以来池州市东至经济开发区在长江干流岸线一公里范围内新建化工项目。

同时，安徽中兴船业有限公司船舶制造基地违规占用长江岸线保留区18亩建设维修船台。2021年1月，安徽省批准设立安庆江豚省级自然保护区内，该企业违规占用的岸线及江滩属于保护区核心区范围，但当地一直未对企业违法占用保护区核心区问题进行处理。一些修造船企业违法向长江干流排污。

督察组在四川省发现，长江支流河道及岸线遭到侵占破坏。广元市苍溪县在百利新区河道综合治理工程实施过程中，违规将嘉陵江河道管理范围纳入971.6亩河道滩地纳入城镇开

发建设范围，其中340.6亩被规划为工业用地，目前已49.7亩用于项目建设。同时，珍稀鱼类自然保护区问题突出。雅安市九龙水库位于周公河珍稀鱼类省级自然保护实验区，2024年3月至4月，水库生态流量无法保障下游水生生物特别是珍稀鱼类生存需求。

督察组指出，贵州省安顺市、黔西南州、黔东南州等地矿山无序开发，违法侵占林地，破坏生态问题严重。安顺市紫云县忠顺石材开发有限公司2021年4月在未取得水土保持方案批复、林地使用手续的情况下即开始建设，长期违法开采。这家公司矿区还违法占用林地349亩，其中防护林92亩。紫云县和财建材有限公司非法侵占林地114亩。黔西南州安龙县黄金公司海子金矿获批占用林地752亩，实际占用818亩。同时，多个采矿企业污染防治措施不到位，环境污染严重。

督察组表示，将进一步调查核实有关情况，并按要求做好后续督察工作。

## 我国现行有1610项食品安全国家标准

新华社北京11月14日电（记者李恒）记者14日从国家卫生健康委新闻发布会上获悉，我国现行有1610项食品安全国家标准，包含2万多项指标，涵盖340多个食品种类，覆盖从农田到餐桌的全链条、从原料到产品的各环节、从婴幼儿到老年人的全人群。

“我国的食品安全国家标准既和国际衔接，又适应我国国情和风险防控需要，是可以有效保障群众饮食安全的。”国家卫生健康委食品安全标准

准与监测评估司副司长田建新在发布会上表示，打造严谨、系统、先进的食品安全标准体系，既要保障安全，又要促进发展。我国始终坚持健康优先，安全是标准的首要任务。

除了食品安全国家标准外，目前各省份还制定了100多个地方标准。田建新介绍，有了这些标准以后，一些地方区域性特色食品原料可以进行深度加工，做成包装食品，从地方走向全国。

## 公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》要求，现将桂林花桥荣记控股有限公司桂林花桥荣记生产厂区项目规划总平面图方案予以公示（详见公示网站）。

该项目位于灵川县定江镇。项目规划平面方案指标为：总用地总面积46666.6平方米，总建筑面积48988.07平方米，计容建筑面积59941.52平方米，容积率1.28，建筑密度40.00%，绿地率10.95%。

申请人及利害关系人如有异议，可书面形式将意见（署真实姓名和有效联系方式）于公示期内送达灵川县自然资源局，申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限：自公示刊登之日起，至顺延满7个工作日止。

现场公示点：

桂林花桥荣记控股有限公司桂林花桥荣记生产厂区项目现场

公示网址：<http://www.lcxzf.gov.cn/xsgk/fdzdgknr/ggzyjy/tsc/>

咨询电话：0773-6860193

灵川县自然资源局

2024年11月13日